



解甲庄街道西解甲庄村党支部书记、村委会主任李明嵩： 全力打造莱山乡村振兴的“文化名片”



右一为李明嵩。

本报讯(YMG全媒体记者 李冰 通讯员 解小萱 摄影报道)“为了持续发展稳定的集体经济,我们以筹划尚书府为载体,以厚重的历史文化为纽带,全力打造一个集旅游观光、餐饮商贸、文化传播于一体的文化旅游项目,使之成为让广大游客赏心悦目的视觉盛宴。”解甲庄街道西解甲庄村党支部书记、村委会主任李明嵩日前表示,推陈出新的尚书府以其深厚的文化底蕴,俨然成为一张能让四方宾客留下深刻记忆的新莱山的“文化名片”。

李明嵩说,尚书府古朴典雅的建筑,具有典型的北方特色,庄严肃穆,令人叹为观止。清官廉吏的操守,会给游客带来震撼与醍醐灌顶一样的感触。村里因地制宜进行适度开发推广,不断挖掘科举文化、祭祀文化、商业文化、乡村记忆以及波澜壮阔的红色文化。目前已经初步打造成为当地党建廉政教育、乡村旅游的重要基地。

村里在大力发展乡村旅游的同时,还有效地治理了农村脏乱差的环境,有助于促进群众就地勤劳致富,让群众在家门口就能更加充实、更有保障、更可持续地获得幸福感和安全感。针对村里曾经比较普遍的脏乱差问题,李明嵩和“两委”成员亲自带领党员、村民清理河套里面的淤泥,拔除清理村街道杂草,杜绝了乱堆、乱放、乱搭、乱建的现象,清除了村民房前屋后的草堆、石堆、粪堆和垃圾堆,使村容村貌焕然一新。

在防灾面前,村“两委”班子始终奋战在第一线上。“‘有危险,我们上!’这是我们党支部的口号。我们每一位村干部,每一位党员,都是护在人民群众面前的一块盾牌。”李明嵩率先垂范。防火是村里最为关注的重点。每年正月十五,民间有给故人上灯的习俗。村里既要照顾老百姓的情绪又要防患于未然,村“两委”全体上山,恭恭敬敬地为每个坟头都摆上一盏灯。

每有大雨,别人都往家里跑,而李明嵩带领村“两委”的人要往外跑。他们前往水库、塘坝、河边查看险情,还要到孤寡老人家里查看险情,随时准备为他们排忧解难。村里对村庄道路两旁河道清理淤泥,清除杂草枯木,保障河道畅通,缓解防洪防汛压力。村里还采取逐户的方式,开展一氧化碳中毒安全隐患排查整治,加强煤气中毒预防工作,给每户村民安装一氧化碳报警器,确保群众生命安全。

“之所以能够科学有序地开展工作,离不开村民的全力支持,之所以能够得到支持,又得益于村里完善的‘财经制度’,把每一分钱都透明地花到刀刃上。”李明嵩介绍说,村里严格落实“四议两公开”有关规定,村级重大事项严格按照“四议两公开”的程序进行。每月组织村民代表和全体党员举行一次财经报告会议和党员学习会议。

下一步,村里还将围绕民生工程,建立弱势群体台账,利用“一网三联”摸排贫困户实际情况,按需提供精准帮扶,定期走访慰问孤寡老人。切实做好新农合、农村养老保险政策宣传及缴纳工作,把惠民政策宣传、解读、落实到位。为进一步提升村里幸福院的运营质量和服务水平,在原有的基础上进行修缮改造,让村民体会到乡村振兴的幸福感、满足感。

黄海路街道天成社区党委书记、居委会主任赵智全： 提升社区品质 构筑治理新格局

区大治理”打造“硬核”队伍,将社区服务触角延伸至基层治理“最小单元”,着力提升社区品质,构筑社区治理新格局。

天成社区的前身是前七夼村,2022年6月成立天成社区居民委员会。“名字换了,服务居民初心不变,但服务的质量要提质增效,我们社区范围为观海路以东、滨海中路以西、天成北街以南、枫林路以北区域,社区党委下设4个党支部,自管党员175名,辖区居民2599户、4580人,这是一个老小区,自社区转型以来,天成社区多渠道倾听居民意见建议,整合资源开展协调,多举措解决居民急难愁盼的问题。”赵智全介绍。

因辖区80%属于老旧小区,居民休憩的场所较少,社区老人们为了晒太阳、拉家常,经常把废弃的沙发、椅子摆放在楼前屋后,既影响环境美观,也存在较大的安全隐患。为了解决这一难题,天成社区经实地考察,最终决定在20个点位安装休闲座椅,新座椅整齐美观,通过这种方式清理了废弃的椅子沙发,既满足了老年居民需求又解决了废弃家具乱堆乱放问题。

还有,辖区内有29个单元楼道口有台阶,坡度大没扶手,不方便老年人出行。社区通过走访调查、多方沟通,给这29个单元全部安装了“便民扶手”,让老年人上下台阶有了一个安全的依靠。民生无小事,枝叶总关情,安装台阶扶手看似简单,但这一小小举动给社区居民带来的极大的便利,为老年人日常行动增加了一道安全防线。“社区想我们所想,急我们所急,不拿小事不当回事儿,真正办到我们居民心坎上,作为居民,真是幸福处处在。”天成社区居民林阿姨说。

为进一步提升基层党组织引领群众、服务群众功能,搭好党群“连心桥”,做好群众“贴心人”,办好百姓“暖心事”,让群众切身感受到党的温暖与关怀。天成社区党群服务中心进行了升级改造,并于今年5月4日正式开放。中心面积950平方米,内设舞蹈室、阅览室、棋牌室等7个功能区,满足理论宣讲、文体活动、科普宣传和市民教育等各项活动需求,中心的开放让我们的服务更有力度、更有温度,可以为居民提供更多便利和更加暖心的服务,目前在中心内定期开展活动的有枫韵合唱团、岁月如金舞蹈队、红色经典乐队、社区吕剧艺术团等4支群众文化队伍,极大丰富了社区居民的业余文化生活。

下一步,天成社区将会继续了解居民需求,以居民的需求为出发点,以解决社区居民的重点、难点问题为落脚点,为居民提供更多更好的服务,切实把居民身边的事办实办好,使人民群众获得感更足、幸福感更加可持续。

滨海路街道上海滩花园社区党委副书记、居委会主任王评:

为社区老年人幸福“加码”

区内的许多老人对于手机等科技产品使用不熟练,常常导致沟通不方便。于是,她通过与高校共建社区实践基地,开展数字反哺、智慧助老活动,手把手教授老年人学习智能手机操作技能,助力老年人跨越“数字鸿沟”。

王评介绍,社区依托学校的人才和学科优势,通过组织联建,把各方力量紧密联系起来,资源互动共享,把各方优势发挥出来,有针对性地为居民提供医疗、心理、生活技能等志愿服务,为社区老人因互联网使用的不便引起的一系列问题提供帮助和辅导。

在工作中,王评不仅持续关注老年人的精神文化生活,还非常注重持续激发社区治理新活力。在她的带动下,上海滩花园社区成立了“评说有理”议事服务工作室,建立“预约+定期”工作服务制度,采取“有事大家议、有难社区帮”的方式,集中解决居民矛盾、征求居民意见,解决居民身边事、关心的热点问题。开通了“一三五晚弹性办”延时服务,将每周三定为“有事您说话”书记服务日,挖掘优秀党员志愿者、社区能人等,建立“红管家”微信群,收集群众意见建议,共同提升社区治理成效。



左一为王评。

为更好地服务社区居民,上海滩花园社区建立了红心商铺联盟。王评经过走访调研了解到,社区共有商铺222户,涵盖餐饮、母婴、零售、美业等多个领域。于是,她成立“微光成炬,红心商铺益起来”商铺联盟,通过开展志愿服务积分兑换服务,引导优质红心商铺成为社区合伙人,使社区和商铺达到互通双赢。

王评表示,下一步,上海滩花园社区将不断深化“共驻共建,互联互通”机制,拓宽惠民利民渠道,以党建引领促进共建发展,以集聚效应凸显联盟成果,奋力开创社区高质量发展新局面,打通服务群众“最后一公里”。

本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王雅静 摄影报道)履职以来,滨海路街道上海滩花园社区党委副书记、居委会主任王评聚焦老年人多层次、多元化的养老服务需求,积极探索多元养老新途径,不断丰富社区老年人精神文化生活,让老年人老有所养、老有所乐。

近日,在上海滩花园社区活动室,阿里郎新时代文明实践艺术团正在为下一次演出进行排练。与其他艺术团不同的是,这支队伍全部是由社区内的朝鲜族居民组成,成员的平均年龄达到60周岁。自从成立之后,社区专门为他们腾出一间活动室,只要有空闲时间,成员们就聚集在此排练最新的舞蹈和歌曲,这里也成为他们的第二个“家”。

“我们是从东北过来的朝鲜族人,陆陆续续在这里安家落户,由于居住得比较散,我们没有什么活动场所,上海滩花园居委会知道我们的情况之后,一周给我们安排几天时间,让我们可以在这里活动,我们现在可以说是幸福感爆棚了。”上海滩花园社区居民朴承哲说。

在社区文化建设逐渐繁荣的过程中,王评还发现,社